Gdyby każdy był taki sam, nikt nikomu nie byłby potrzebny 
                                                                                  ks. J. Twardowski

Integracja, jako nowa forma edukacji, jest ciągle otwartym wyzwaniem dla nauczycieli, dzieci i ich rodziców. Musimy wszyscy pamiętać, że każda istota ludzka jest na swój sposób utalentowana i inna, a udziałem wszystkich jest to samo człowieczeństwo. 
Klasy integracyjne:

· są cząstką nowoczesnej szkoły, twórczej i przyjaznej jako miejsca naturalnej nauki tolerancji, wrażliwości, otwartości i akceptacji. 
· Kształtują wiarę we własne siły, odwagę twórczego działania, umiejętności poszanowania własnej i cudzej godności. 
· Umożliwiają pełne uczestnictwo dzieci niepełnosprawnych w życiu i rozwoju społecznym dzięki obcowaniu z rówieśnikami, akceptację odmienności drugiego człowieka, nawiązywanie kontaktów każdego z każdym. 
· Rozbudzają świadomość, że wszyscy ludzie mają równe prawa, choć różne są ich możliwości. 
· Stwarzają optymalne warunki do wspólnego rozwoju osobowości dzieci zdolnych, przeciętnych, zaniedbanych wychowawczo czy opóźnionych w rozwoju. 
· Sprzyja rozwijaniu uzdolnień i talentów u dzieci, ponieważ nauczyciele zwracają większą uwagę na indywidualny rozwój każdego dziecka.

„Każdy człowiek ma prawo do szczęścia 
i swojego miejsca w społeczeństwie" 

Maria Grzegorzewska

Humanizacja edukacji - każde dziecko jest inne i ma swoją indywidualną drogę rozwoju. Ma również swoją „historię”, którą trzeba wziąć pod uwagę i z którą należy się liczyć. 

Edukacja dzieci pełnosprawnych i dzieci specjalnej troski jest możliwa i przynosi obustronne korzyści – zarówno w sferze wychowawczej jak i dydaktycznej
Dzieci niepełnosprawne obserwując, na co dzień pełnosprawnych rówieśników: 
· starają się im dorównać, mobilizując się, zatem do większego wysiłku, a tym samym lepiej się rozwijają umysłowo i fizycznie, 
· nabierają większej pewności siebie, 
· motywują się do przezwyciężania trudności, 

· mają możliwość rozszerzenia wiedzy i zainteresowań.

· pobudzają  wiarę w swoje własne możliwości, 

· dowartościowują się, zanika poczucie bycia innym, gorszym, 
· zapominają o swoich ułomnościach, 
· odnajdują swoje miejsce w środowisku, co w przyszłości umożliwi im lepsze i śmielsze kontakty z każdą grupą. 

· mają możliwość nauki w naturalnym środowisku szkolnym w oparciu o programy dostosowane do dynamiki ich rozwoju, możliwości i tempa pracy,
·  wspólnie z innymi uczniami podejmują różne działania na zasadzie partnerstwa i w poczuciu współodpowiedzialności za sukcesy i porażki, uczą się akceptować swoją inność i radzić sobie z trudnościami wynikającymi z niepełnosprawności, 
·    mogą liczyć na pomoc innych uczniów oraz całego personelu,
·    znajdują kolegów i przyjaciół wśród sprawnych rówieśników.
Niewątpliwie zaletą klas integracyjnych: jest mała liczba uczniów w klasie (20 uczniów w tym max 5 uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi ) innowacyjne metody realizowania zadań dydaktyczno- wychowawczych, bogactwo i różnorodność pomocy dydaktycznych.

Na zajęciach obecni są dwaj nauczyciele: nauczyciel kształcenia zintegrowanego i pedagog specjalny. Działania obu pedagogów są wspólnie planowane i realizowane.  Uczniowie pracują w oparciu o wspólny program nauczania, który jest dostosowywany do potrzeb i możliwości każdego ucznia, w zakresie treści, metod oraz tempa pracy. Na zajęciach dzieci zdrowe i niepełnosprawne razem podejmują różnorodne działania, są partnerami w dążeniu do celu, wspólnie przeżywają sukcesy i niepowodzenia. Uczniowie niepełnosprawni są współuczestnikami wszystkich wycieczek i imprez oraz współorganizatorami uroczystości klasowych i szkolnych.
 Nauczyciel akceptuje dziecko niepełnosprawne nie jako specjalne, ale jako obarczone większymi trudnościami rozwojowymi. Przydziela mu zadania na równi ze zdrowymi, włącza we wszystkie zajęcia bez szkody dla zdrowia, stosuje te same nagrody i kary, przyznaje mu role, udziela pomocy specjalistycznej, wspiera je zachętą i wiarą, zauważa jego zdolności i osiągnięcia.
•  Dzieci niepełnosprawne uczą się społecznego sposobu bycia, identyfikują się z grupami normalnymi i mają świadomość przynależności do społeczeństwa. Unikają lęku , jaki wywołuje przejście z przestrzeni chronionej do twardej rzeczywistości. Są przygotowane do radzenia sobie w świecie urządzonym przez ludzi zdrowych.

 Integracja pozytywnie wpływa na dzieci zdrowe, które akceptują specyfikę i odmienność upośledzonych kolegów, pozbywają się strachu i obcości przed dziećmi chorymi. 

„Nigdy nie jest tak, żeby człowiek, czyniąc dobrze drugiemu, tylko sam był dobroczyńcą. Jest równocześnie obdarowywany, obdarowany tym, co ten drugi przyjmuje z miłością.”
                                                                                                                 Jan Paweł II

Uczniowie sprawni w kontakcie z kolegami niepełnosprawnymi:

· traktują niepełnosprawność jako zjawisko naturalne, nie budzące zdziwienia czy strachu,

· uczą się zauważać potrzeby i ograniczenia innych oraz nieść im pomoc, stają się bardziej wyrozumiali,

· nabywają umiejętność współpracy w grupie, zawierają bliższe znajomości i przyjaźnie z uczniami niepełnosprawnymi,

· uczą się szacunku dla własnego zdrowia.
· uczą się większej tolerancji wobec innych,
·  akceptowania niepełnosprawności, odpowiedzialności i życzliwości wobec innych, większej otwartości na innych,
·  mają większą świadomość tego, że nie wszyscy są jednakowi, co nie znaczy, że są przez to gorsi, 
· dostrzegają, coraz lepiej rozumieją ograniczenia samodzielności swoich kolegów i troszczą się o nie, 
· uczą się większej wytrwałości i cierpliwości w pokonywaniu własnych trudności. 

Dążąc do tego, by nasze społeczeństwo było bardziej humanitarne i sprawiedliwe, musimy zachować szacunek dla każdego człowieka. 

Phil Bosmans napisał: „Człowiek niepełnosprawny, mój bliźni, a największe przeszkody dla niepełnosprawnych leżą w sercach otaczających ich ludzi”. Zapamiętajmy te słowa i zacznijmy od zmiany naszego stosunku wobec osób niepełnosprawnych, aby potem móc właściwie kształtować stosunek dzieci zdrowych do ich upośledzonych przez los rówieśników.
INTEGRACJA
· Uczy w naturalny sposób tolerancji, wrażliwości, otwartości, wyrozumiałości, serdeczności 

· Uczy wzajemnej akceptacji w oparciu o życzliwe odnoszenie się do innych
· Uczy radości z dawania
· Pozwala zdobywać doświadczenie, że w szkole liczy się nie tylko wiedza, ale i serce
· Łagodzi obyczaje, dzieci są mniej agresywne; uczą się mądrze sobie pomagać
· Pozwala pozbywać się egoizmu, uczy rozumieć innych
· Powoduje zanik niezdrowej rywalizacji na rzecz współdziałania
 W wyborze szkoły dla dzieci niepełnosprawnych kierujemy się hasłem zaczerpniętym od A. Love "... to wspólne nauczanie - zawsze, gdy to możliwe, a specjalne tylko wtedy, gdy to jest konieczne" . Aby ta idea mogła być realizowana w pełniejszym stopniu należy podjąć jeszcze wiele różnorodnych działań.
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